

持续深化政治整训·政治干部好样子

今晚，哨兵是处长

■ 武警重庆总队执勤第三支队上等兵 李仲明

最困最累的一班夜哨有人替，我却整晚没睡踏实。

不久前的一天，晚饭结束后，我正在厨房打扫卫生，无意间听到中队长和指导员在门外商量：“总队政治工作部来队蹲点的处长马上就到，让炊事班抓紧做点热乎的工作餐。”

加班？我心里“咯噔”一下。还没来得及多想，只见一名身着便装的人走了进来。“来的路上，我们买了几桶方便面，就不麻烦炊事班了。”说完，他跟工作组成员一起走进厨房，麻利地泡起了方便面。

“别人喊他‘处长’，可这人看着也不像个‘官’啊？”带着心中疑问回到班里，我绘声绘色地跟大家讲起刚才的事，一名老兵却不以为然：“做做样子呗，这你也信？”

“到底是老兵，看问题就是犀利。”我心想。

晚点名结束后，因为凌晨还有一班夜哨，我便急匆匆回到宿舍准备洗漱休息。走到宿舍门口，迎面撞见了刚才那位处长。四目相对，我心里涌起一堆问号：检查军容风纪？抽查学习情况？

处长站在门口，朝宿舍里看了一眼，率先开口：“李仲明在吗？”听到处长指名道姓找我，我立马挺直身子：“报告，我就是！”

“今天晚上你休息，你的哨我来站。”

“啥？我顿时愣住了：‘首长，那怎么行？’

“有啥不行？就这么定了。”说罢，处长转身离开，留下了一脸错愕的我。

这些年，上级领导下基层时参与站哨并不鲜见，但处长一路奔波，到中队第一天就替战士站哨，还挑了一班最困最累的“红眼哨”，这就有点意外了。见我有点不知所措，同班战友姚灵儒打趣道：“没想到，总队机关干部下队蹲点，你第一个‘沾光’。”

夜深人静，我躺在床上翻来覆去睡不着：这是一班最困最累的哨，处长白天一路奔波，会不会在哨位上犯困打盹？思来想去，我起身穿上衣服，趁着去洗手间的工夫，悄悄来到窗前，朝哨位方向瞄了一眼：月光下，处长头戴钢盔、手握钢枪，腰杆挺得笔直，目光警惕地注视着前方……

中队长说，这次蹲点，处长不仅多次帮战士站哨，还深入班排调研座谈，摸排大家在训练生活中遇到的实际困难，带着工作组办了不少实事。中队营区依山而建，每逢雨季存在山体滑坡风险，处长带着工作组实地查看后，专门协调驻地有关部门勘探地质情况。工作组将情况反馈总队机关后，机关指派专人带领中队在营区后方山体加固防护网、完善监测预警系统，有效降低了风险隐患。

哨位前，宿舍里、训练场……蹲点这段时间，处长的身影出现在营区各个角落，跟我们基层官兵打成一片。什么是政治干部的好样子？在我和战友们心中，这名扑下身子、扎进兵堆、走进兵心的处长，就是政治干部的好样子。

(本报特约记者 张永清整理)



插图：方 汉

见微知著

一班岗的分量

■ 田 哲

“我连来个新‘列兵’，军龄赛过我年龄，虽然革命这样久，还和我们搞五同；到了班里就上岗，下得岗来又劳动……”这首刊发在1958年10月19日《人民日报》上的《新列兵——战士诗》，热情讴歌了当年我军开展的“干部下连当兵”活动。今天，看到这条处长替岗的新闻，我们真切感受到：传统穿越时空，传承仍在继续。

哨位虽小，连着军心士气；干部替岗，彰显爱兵传统。别小看这一班岗的分量。在战士眼中，干部替自己站这班最困最累的“红眼哨”，说明“我的辛苦有人看见”，也说明“干部与我坐在一条凳子上”；对干部而言，放下架子与战士同顶一片天、共守一方土，才能赢得战士发自内心的认可，把官兵团结成“一块坚硬的钢铁”。

弘扬优良传统、密切官兵关系，关键在于“身入”与“心至”。处长替岗，反映了政治干部对优良传统的传承，体现了政治干部将基层冷暖放在心上的牵挂，赢得了战士发自内心的尊重。这个故事启示我们：领导干部只要端正对士兵的根本态度，掏出一颗真心、倾注一片真情，就能培育出官兵之间相互信任、生死相依的深厚情谊。

着力构建飞行安全治理新格局

第三届全军飞行安全年会在青岛举行

本报讯 朱昀博、特约记者吴旭报道：记者从中央军委训练管理部获悉，第三届全军飞行安全年会近日在青岛举行。本届年会以“人因与安全”为主题，紧紧围绕“人”这个安全管理工作的核心

要素开展多级会商、军地互鉴，着力构建主动前瞻的飞行安全治理新格局。

近年来，面对科技之变、战争之变、对手之变，全军着眼转变理念认知、成果开放共享，精心举办飞行安全年会，为与会人员提供专业交流平台。全军围绕强固安全风险管控和治理“两道防线”，持续完善风险预警防范机制建设，推动飞行安全管理模式向“事前预防”转型，进一步把人员、装备、环境、任务、管理等各

要素真正抓紧抓实。
据介绍，此次年会邀请军地知名专家，围绕人因工程机理等方面进行研讨，从不同视角展示人因与安全的内在关系，帮助大家拓宽视野。年会以近年来军民典型安全案例为切入点，组织相关单位复盘交流，剖析原因教训，深挖背后症结，探究内在规律，强化安全意识。

此外，本届年会还按照“安全认知—技术应用—互动体验—未来展望”思路设立展区，通过实物展出、视频播放等方式，为与会人员观摩学习、相关单位合作交流提供便利。

近日，海军某支队开展舰载直升机起降训练。 唐浩然摄

和规范党内政治生活、落实党内监督责任上当模范、作表率。应切实扛起第一责任人责任，抓好班子、带好队伍，持续把责任传导给所有班子成员和下级党组织主要负责人，确保党建责任层层落实落地。领导班子成员和各级领导干部要履行“一岗双责”要求，树立“管业务必须强监管”的理念，领导、检查、督促分管部门和单位的全面从严治党工作，敢抓敢管、严抓严管，在营造风清气正的政治生态上履好职、尽好责。

深入推进实战化军事训练

“战前预案”作废 营连自主应对

——第72集团军某旅合成营进攻训练见闻

■ 简 蕾 本报特约通讯员 何 飞

初冬时节，浙中某训练场，第72集团军某旅一合成分队建立观察所，火力分队进行打击准备！”朱营长依据实时传回的态势信息，迅速定下战斗决心。很快，前方步兵分队脱离载具，依托有利地形展开战斗部署；后方火力单元完成弹药装填，只待一声令下……

“现代战争中战场态势瞬息万变，能否沉着应变、抓住稍纵即逝的战机是取得胜利的关键。”该旅领导介绍，过去组织训练，他们往往提前下发行动预案，这种做法虽然便于部队协同，却容易固化官兵思维。为适应实战要求，近年来他们主动打破“机关包办”的组训思路，以不设预案或临机调整等方式，向营连两级放权，引导一线作战单元自主研判态势、自主拟制计划、自主协同攻防，锤炼复杂条件下的应急应战能力。

向目标地域机动途中，该营突然遭到蓝方实施的强电磁压制，通信几乎瘫痪。“立即疏散，隐蔽伪装！”指挥员朱营长果断下达处置指令。与此同时，营参谋利用纸质地图与简易器材，在信息受限的条件下研判“敌情”、分析地形，快速规划出一条迂回路线。全营摆脱强电磁压制，抵近目标地域后，通信设备中传来急促的呼叫声：“确认‘敌’前沿火力点坐标，请求

被阻断。同时，他们还侦测到强电磁干扰源逼近。紧急关头，杨连长带领官兵积极应对战场形势变化：侦察排前出确认干扰源位置并实施监视；主力分队启用备用通信预案，规划替代路线……他们采取的有力应对措施，确保了连队在通信受限、通路受阻的不利条件下，按时机动至指定地域，为后续顺利发起进攻奠定了基础。

“以往训练、预案详尽周全，基层精力多耗费在熟记流程、卡控节点上。如今，旅里赋予我们临机决策权限，这既是信任更是考验。”杨连长说，指挥权的下放，要求他们争分夺秒研战法、练战术、强技能。

训练持续至深夜，导调组最终裁定：红方成功突破蓝方防线。复盘评估数据显示：该营在预案作废的情况下，临机调整战术行动数十次，关键信息流转效率明显提升，战场自主研判决策能力得到有效锤炼。



强军论坛

中国新闻名专栏

习主席指出：“落实管党治党责任要进一步到位。”党要管党，才能管好党；从严治党，才能治好党。管党治党，落实责任是关键。只有把落实管党治党政治责任作为最根本的政治担当，以更加坚韧的定力推进全面从严治党向纵深发展，才能不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，确保党永远不变质、不变色、不变味。

先进的马克思主义政党不是天生的，而是在不断自我革命中淬炼而成的。经过新时代全面从严治党锻造，党内存在的纪律松弛、作风飘浮状况显著改变，管党治党宽松软状况得到根本扭转。同时也应清醒看到，一些党组织和党员领导干部在落实管党治党责任上仍存在认知偏差、责任缺位、措施失效；有的党组织和领导干部的观念淡薄，对管党治党心不在焉；有的只顾抓权力，不去抓监督；有的原则性不强，对歪风邪气不抵制不斗争；有的党委不抓总、不统筹，党的建设部门化，管党治党责任被高高举起、轻轻放下。历史和现实启示我们，不管党、不抓党就有可能出问题甚至大问题，正如习主席指出的：“如果我们党弱了、散了、垮了，其他政绩又有什么意义呢？”

腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。党的二十届四中全会审议通过了《军队多名领导干部严重违纪违法问题的审查报告》，彰显了将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底的坚定决心。全面建设社会主义现代化国家是一项伟大而艰巨的事业，面对繁重复杂任务和各种风险挑战，尤需各级党组织和党员领导干部坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，持之以恒推进全面从严治党，以永远在路上的坚韧和执着，坚决把党的自我革命要求落实到位。抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等，这些构成一个完整的责任链条，每一种责任都很重要，都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任，层层传导压力，切实把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来。

管好党治好党，根子在党委。各级党委是管党治党的领导主体、落实主体、工作主体和推进主体，只有充分发挥领导和组织作用，才能使上上下下、条条块块都动起来，形成工作合力，保证党的组织充分履行职能，将党中央各项决策部署不折不扣落到实处。要把抓好党建作为最大的政绩，牢固树立不管党治党就是严重失职的观念，加强对党的建设的领导，扛起主责、抓好主业、当好主角，坚决纠正只抓业务不抓风纪、只管发展不治腐败等问题。应严格执行《军队党委落实全面从严治党主体责任规定》，在思想认识、责任担当、方法措施上贯彻全面从严治党要求，把加强党的领导体现在党的建设、管理、监督之中，全面提高军队党的领导和党的建设工作质量。

党委书记、副书记必须在其位、谋其政，在落实全面从严治党、加强

落实管党治党责任要进
一步到位

——持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈⑪